



# 新荣区：“志愿红”成为创城最美风景线

本报记者 苑捷 通讯员 张逸

“请遵守交通规则，佩戴安全头盔。”“这个路口不能掉头，请往前走，谢谢。”……在新荣区，有1支区新时代文明实践志愿服务总队、16支官方志愿服务队和2支社会志愿服务团队，他们活跃在文明城市创建一线，不断为城市增添文明色彩。

近年来，新荣区以志愿服务为抓手，以形式多样的文明实践活动为载体，以广大人民群众为主体力量，多措并举，积极倡导和推动形成文明社会新风尚。

新荣区第二小学位于府西街路段，车流量较大，人车混行，学生放学时路况尤为复杂。每天中午，一群身着红马甲的“文明交通劝导员”会准时到岗，协助交警对机动车违反道路交通信

## “千万工程”在大同

号灯通行、行人闯红灯、骑摩托车不佩戴安全头盔等不文明行为进行劝导，引导过街行人和车辆有序通过，最大限度确保高峰期学校周边道路交通安全畅通。

创城惠及你我他，守护文明靠大家。为培育和践行社会主义核心价值观，弘扬积极向上的社会新风尚，营造干净、整洁、优美、有序的城市环境，今年以来，新荣区结合全区“垃圾革命”行动，围绕道路交通重点区域环境综合整治、群众“急难愁盼”一月一难题常态化整治和城市品质提升行动，推

动志愿服务规范化、常态化开展，组织青年志愿者开展“青年先锋，文明同行”志愿服务活动，为创建文明城市增添温暖底色。

今年以来，新荣区新时代文明实践中心志愿服务总队多次组织心连心志愿者协会、志愿服务联合会、长城东街社区志愿服务队60多名志愿者，以“同饮一河水 共护母亲河”为主题，在堡子湾乡河东窑村饮马河段开展第六届保护母亲河饮马河捡拾垃圾志愿服务活动。活动中，志愿者拍摄保护母亲河宣传语短视频，呼吁广大群众积极

参与保护母亲河生态环境。

新荣区心连心志愿者协会志愿者还对独居老人、残疾人等弱势群体开展“一对一”帮扶。志愿者定期上门探访，陪老人聊天、做家务、为老人剪指甲、理发、泡脚，并分发慰问品，为残疾人提供生活帮助和心理疏导，让他们感受到社会的温暖。

“志愿红”聚力为民服务暖人心。从群众期待和需求出发，坚持群众在哪里，文明实践阵地就建在哪里；群众需要什么，就开展什么样的文明实践活动，努力打通关心、服务群众的“最后一公里”。围绕老年人、留守儿童、残疾人等特殊人群，志愿者队伍经常性入户走访、陪唠家常等，丰富他们的精神生活，帮助解决实际困难。

# 推广三明医改经验暨公立医院改革与高质量发展示范项目培训班举办

本报讯（记者 高燕）为进一步推动我市公立医院高质量发展与示范项目落地实施，全面提高区域内整体医疗诊疗能力和服务品质，日前，市卫健委举办推广三明医改经验暨全市公立医院改革与高质量发展示范项目培训班。

公立医院是我国医疗服务体系的主体，其改革与发展对于提升医疗卫生服务公平性、可及性，保障人民群众生命安全和身体健康具有重要意义。此次培训邀请国家卫健委、省财政厅、省医保局等相关专家，围绕公立医院改革重点任务、高质量发展核心要素等进行深入剖析和讲解，并在解读《山西省大

同市中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目实施方案》的同时，就各医院在推进医疗改革过程中关心和关注的重点进行交流，内容涉及公立医院管理体制创新、补偿机制完善、人事薪酬分配与优化、药品供应与价格机制调整等。

本次培训采用理论讲授与现场互动交流相结合的方式开展，旨在全面推广三明医改经验，切实解决我市各级公立医院在医改中面临的困难和困惑，指导我市中央财政支持的公立医院改革与高质量发展示范项目深入实施和扎实开展。

## 杨家窑村探索致富新路径

### “培训+”产业成发展新目标

本报讯（记者 申力）近日，省成人教育协会2024年度年终总结会在云冈区杨家窑教育培训中心举行，来自全省普通高校继续教育学院院长代表、学位英语考试参与院校及合作单位代表参加。此次会议是杨家窑教育培训中心承接的第35个培训任务。

作为杨家窑村集体投资的村办企业，2023年，该教育培训中心被中国乡村振兴产业带头人培养工程培训基地称号。看着一批批学员在教育培训中心接受“头脑充电”，杨家窑村党支部书记王延斌打心底高兴：“今年，我们乡村教育培训中心已接待近40场培训，观摩人员、培训学员达3200人。”

新建成的教育培训中心不仅有专用会议室、教室、多功能展厅，而且有配套的标准化公寓、学员餐厅、篮球场

等。配备高标准“硬件”的同时，杨家窑村还邀请知名学者、专家教授担任培训师，不断提升培训中心“软实力”。在杨家窑教育培训中心推荐会上，与会高校相关负责人认真听取该村教育培训项目、教学设施及成功案例，纷纷表示，在这里学习既能与专家学者面对面交流，又能深入基层“取真经”。

全国美丽乡村创建示范点、全国文明村镇、全国生态文化村、全国乡村治理示范村……这些“金字招牌”让杨家窑村村民对“幸福”有了更深的感受，乡村振兴路上的成绩不断刷新，百姓的幸福感和获得感不断提升，“培训+”产业成为该村发展新目标。“下一步，我们将积极与高校对接，增加培训业务，力争在2025年培训业务与培训场次翻番，增加村集体收入。”谈及今后的发展，王延斌信心满满。

## 天镇县推进“四普”工作走深走实

### 新发现文物线索10条

本报讯（记者 邢翔宇）第四次全国文物普查工作进入实地调查阶段以来，天镇县文物普查队完成408处野外不可移动文物普查总量的55%，新发现文物线索10条。

截至目前，天镇县普查工作队复查不可移动文物227处，新发现文物15处，共计242处。其中，古建筑92处、古文化遗址115处、近现代文物20处、古墓葬14处、石刻1处；新发现文物线索10条，分别为南罗窑高灌站、平远堡供销社、大营盘供销社旧址、舍利民居、定安营西北堡址、强家营小学门楼、韩凤堡堡址、薛凤堡堡址、高灌村高灌渠、长城堡堡址。该县文物普查秉持“应查尽查、应保尽保”

工作理念，积极探索高效工作方法，确保普查工作高质量完成。天镇县是长城资源大县，天镇长城段点共88段，烽火台160余座，面对山高路险、车辆无法到达的长城段点和烽火台，普查队员克服重重困难，以实际行动诠释了文物保护工作者的责任与担当，确保高质量完成文物普查阶段性任务。



## 省总工会“职工共享空间”灵丘挂牌

本报讯（记者 董芳）日前，省总工会“职工共享空间”在灵丘县总工会“工匠学院”挂牌，这是该县推动职工文化建设的又一硕果。

据了解，灵丘县总工会“工匠学院”位于该县龙玉池研学基地。此次挂牌的省总工会“职工共享空间”占地面积7825平方米，配备高标准美术、写生、手工、摄影等专业教室及普通教室，且每个教室都配备现代化多媒体教学设备。同时，还设有报告厅、多功能厅、阅览室、茶艺室、网咖休闲中心、乒乓球室、台球厅、篮球场等，能为190余人提供研学、住宿、餐饮等一体化服务，每处细节都彰显着对职工的关怀。不仅如此，该空间还拥有由该县县教育局教师库和非遗手工工匠共同组建的师资人才库，涵盖麦秆画、剪纸、面塑等专业人士70余人，能够按需授课、因材施教，满足不同阶层、不同年龄段职工需求，对于有效利用该县非遗产业资源、壮大非遗文化、拉动地方经济发展具有积极意义。

据介绍，灵丘县将以此次挂牌为契机，提升服务质量，优化服务功能，创新活动形式与内容，全力以赴办好、办优、办出特色，为广大职工提供更加贴心、暖心、舒心的服务，真正把共享空间打造成为温馨舒适、环境宜人、功能完备的职工之家。

## 省消化内镜规范化培训基层行莅同

本报讯（记者 高燕）日前，由省消化内镜质控中心、市消化内镜质控中心主办，市二医院肿瘤医院承办的省消化内镜规范化培训基层行走进我市。

在消化系统疾病检查中，内镜检查是重要手段之一，它还能在镜下进行多种微创治疗。同时，消化内镜作为消化道健康的“侦察兵”，在消化道肿瘤的早期筛查中扮演着重要角色，通过定期内镜检查，及时发现并处理潜在的病变组织，从而显著提高患者生存率和生活质量。

此次培训邀请省人民医院、山西医科大学第一医院教授，分别以《如何做好胃肠镜体检工作》《内镜病理标准化处理流程》《如何做好消化道癌早诊早治》等为题作专题学术演讲，内容详实、生动，既有理论深度，又注重实践操作，不仅有助于我市医务人员了解该领域新进展、新技术，为解决临床工作中的疑难问题提供平台，还让更先进的消化内镜技术运用到基层、服务基层、留在基层，为更多患者提供更加优质、便民、高效的医疗服务。



近日，市民纷纷选购花卉装点居室，迎接新年的到来。随着2025年元旦临近，花卉市场逐渐升温。寓意美好的鲜花，在装点居室的同时，也寄托着人们对美好生活的期盼。图为昨日市民在花卉市场选购鲜花。 本报记者 于宏振

## 市党群服务中心创“新”聚能“联”通民心

本报讯（记者 郝雨 通讯员 陈天培）今年以来，市党群服务中心以“党群阵地@你”活动为契机，秉持以人民为中心理念，创新联动各方资源，为群众编织幸福网。

该中心与市公安局反诈中心、平城区西街消防救援站等部门联动，针对老年人和大学生开展反诈宣传，以

实例为刃、实战演练为基，告别单一说教，让安全知识深入人心。该中心与市心理协会合作，探索专业与群众力量融合之道。心理专家定制特色辅导，志愿者接力续航，打破服务壁垒，提升心理服务精准度，通过经典电影展播、外语故事专场等活动，挖掘文化、教育、体育融合“富矿”。经典电影前深入讲解、

映后交流感悟；外语故事专场中，外教与志愿者默契配合，助力孩子拓展视野。筹备2025年市新年新诗会，让党群服务中心成为城市文化客厅，为城市文化发展增添新活力。各级党群服务中心还组建旅游志愿者队伍，党员化身“四员”，在景区、服务驿站等处提供全方位服务。

## 左云县精准施策缓解电动自行车停放充电难

本报讯（记者 苑捷 通讯员 郑鑫）近年来，电动自行车飞线充电、入室充电、乱停乱放等成为居民小区物业管理难点。为切实解决这一问题，左云县树立为民服务宗旨意识，精准把握群众诉求，通过系列有力举措，靶向解决电动自行车停放及充电难题。

针对小区电动自行车停放难问题，该县相关部门主动担当作为，广

泛征求居民意见，合理利用资源，积极推进小区电动自行车停车棚建设。截至目前，在老旧小区新建电动自行车停车棚12座，同步安装充电设施7台；维修车棚15座，同步安装充电设施23台，有效缓解了小区电动自行车停放充电难题。小区居民陈跃表示，小区新建电动自行车停车棚后，停车方便了，大大提升了居民的

安全感。为做好安全充电“后半篇文章”，该县同步为每座车棚配备智能充电设备，既让居民享受便捷，又有效避免过充引发火灾事故。同时，多部门联合深入各小区，通过张贴宣传海报、消防专业人员现场讲解等方式，推动小区物业和居民进一步增强安全意识，做好防护工作。

谨慎选择商家 认真审签合同

## 市场监管部门发布预付式消费风险提示

本报讯（记者 高雅敏）日前，市市场监管局针对预付式消费发布风险提示，提醒广大消费者选择商家需谨慎、认真审签合同、大额预付要三思，要注意保管好消费凭证，以维护自身合法权益。

消费提示提醒消费者，在进行预付式消费前，消费者应审慎评估自身消费需求及消费能力，秉持谨慎选择、理性消费原则，务必选择资质齐全、信誉优良、

资金运转稳定、商品服务质量好的商家。预付式消费是一种基于合同的消费模式。部分商家在收取预付款项时，既不签订书面合同，也不发放实体卡片，消费者仅须提供手机号码进行登记，并在消费时报告该号码，商家便会通过其内部的“会员系统”完成扣款。尽管此种方式看似便捷，但一旦遭遇消费争议，消费者往往难以有效维护自身合法权益。任何企业经营都存在风险，由于存在商家

闭店、跑路等不确定因素，消费者可能会面临财产损失风险，建议谨慎选择预付式消费，不要一时贪图便宜而大额充值。消费者务必妥善保管与消费相关的各类凭证，消费者付款时要注意使用商家专用收款码，拒绝私下转账。

市市场监管局提醒广大消费者，如遇消费纠纷，消费者应及时找商家协商解决。协商不成的，可拨打12345或12315进行投诉，积极维护自身合法权益。

“碎片化睡眠”冲上热搜

## 医生提醒：这种睡眠等于没睡

近日，“碎片化睡眠”的话题持续引发关注。“碎片化睡眠”指的是由于各种原因导致的晚上睡觉途中中断或

醒来好多次。与只持续几秒，自己可能并不记得的短暂“微唤醒”相比，“碎片化睡眠”的特点是自己能非常明确地意识到“醒了”，且醒来后都要再次费劲地入睡。

对于有些人来说，“碎片化睡眠”还出现在重要的、令其激动的大活动前夜，很多人很容易“激动得睡不着”，每次醒来一看，怎么才过了一两小时。同时，一些照料新生儿的家长或值夜班的“打工人”，也更易出现长期

的碎片化睡眠。碎片化睡眠中不能进入深睡眠期，而是处于浅睡眠期和浅睡眠期，因此确实达不到解除疲劳的目的，不利于大脑清理垃圾，也会对身体代谢造成影响。专家解释，这也是为何长期“碎片化睡眠”的人群易在白天出现嗜睡、记忆力减退、注意力不集中等症状，甚至进一步诱发代谢、认知、心血管和免疫等系统疾病的原因。

对于睡眠出现问题的人来说，主要分为药物干预和非药物干预两种主要途径。如果没有器质性疾病，是家族遗传性或散发的基因变异疾病，能够确诊的先天睡眠障碍，只能用药物保证必要的睡眠。 市科协供稿



为打造良好旅游环境，连日来，我市城建部门为古城内标志性建筑悬挂灯笼、铺设亮化设施，营造节日氛围。图为昨日，城建部门工作人员在魁星楼安装亮化灯带。 本报记者 张占兵摄